



思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第85期 总第4507期

创刊于1984年

2025年12月1日星期一

推进创新驱动 彰显科学魅力



国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-27 今日 8 版

我国科学家在量子体系中实现并探测高阶非平衡拓扑相

科学导报讯 笔者从中国科学技术大学获悉,该校潘建伟、朱晓波、彭承志、龚明等,与山西大学梅峰等合作,基于可编程超导量子处理器“祖冲之二号”,首次在量子体系中实现并探测了高阶非平衡拓扑相。这一成果标志着量子模拟在探索复杂拓扑物态方向上取得重要突破,为利用超导量子处理器在量子模拟问题上实现量子优势奠定了基础。相关成果11月28日在国际学术期刊《科学》发表。

拓扑相是近年来凝聚态物理与量子模拟领域的重要研究方向。与传统拓扑相不同,高阶拓

扑相在更低维度的边界上出现了局域态,挑战了传统的体一边对应关系。尽管在经典超材料中已实现高阶拓扑相的实验,但在量子体系中实现高阶拓扑相一直是国际前沿的科学挑战。

研究团队基于“祖冲之二号”超导量子处理器的可编程能力,首次在实验中实现了平衡与非平衡二阶拓扑相的量子模拟与探测。在理论上,研究团队提出了针对高阶拓扑相的静态与

Floquet量子线路设计方案,解决了在二维超导量子比特阵列中构建高阶平衡与非平衡拓扑哈密顿量的关键难题,并开发了通用的动力学拓扑测量框架。在实验上,研究人员建立了系统化的处理器优化方案,通过精密标定,实现了量子比特频率与耦合强度的动态调控,在6x6量子比特阵列上,成功执行了多达50个Floquet周期的演化操作,首次成功实现了四种不同类型的非平衡二阶拓扑相,并系统探索了该拓扑相的能量、动力学行为、拓扑不变量等特征。

帅俊全 褚尔嘉

中国科协首个“开放合作月”增进国际科技人文交流

科学导报讯 笔者11月26日从中国科协举办的新闻通气会上获悉,今年10月中国科协组织开展的首个国际科技人文交流“开放合作月”,为2万余名中外科技界、教育界、企业界人士搭建起对话合作平台。

中国科协国际合作部副部长张斌介绍,首个“开放合作月”设置主场会议、学术研讨、人

文交流、文明互鉴四大活动板块,涵盖世界科技与发展论坛等4场民间科技外交主会议、世界材料大会等23场科技引领未来发展交流活动、汉俄科技翻译大赛等15场人文增进开放信任合作交流活动,以及中国—东盟青年科学家人工智能对话等21场创新促进文明互鉴活动。

国际科技界广泛参与是本次活动的显著特点。来自110多个国家和地区的3000多名境外嘉宾参会,20余家国际、国别科技组织参与举办多场活动,10家在华发起设立的国际科技组织共举办20场活动。活动期间还举办了13场双边交流活动,20余家美国组织及逾百位美籍嘉宾参与20余场活动。

代小佩



2025世界智能制造大会
在江苏南京开幕

11月27日,2025世界智能制造大会在江苏南京国际博览中心开幕。该大会以“数智驱动 新质领航”为主题,吸引来自德国、美国、丹麦、瑞典等18个国家和地区的452家企业参展,集中展示突破性和前沿性的技术成果和高端产品。图为观众在中国中车展区观看列车模型。

■ 方东旭摄

K 创新大家谈

chuangxin dajitan

科普热词为何“热”

■ 战利

近日,在广西省南宁举行的全国科普创作大上,中国科普作家协会发布了2025年度十大科普热词——全国科普月、科学家精神、大模型、低空经济、人形机器人、智能体、创新文化、工业遗产、场景创新、科幻产业。这十大热词从科技、文化、社会等维度,勾勒出2025年我国科普事业发展的整体态势。

新修订的科普法明确指出,科普是国家创新体系的重要组成部分,是实现创新发展的基础性工作。国家把科普放在与科技创新同等重要的位置,加强科普工作总体布局,统筹部署,推动科普与科技创新紧密协同,充分发挥科普在一体推进教育科技人才事业发展中的重要作用。

当今时代,新一轮科技革命和产业变革正重构全球创新版图、重塑全球经济结构,科技创新的广度、深度、速度、精度不断拓展提升。公众对科普的需求不再局限于传统领域,而是延伸到更广阔未知领域。

一方面,科技创新为科普提供了源源不断的新素材和新动力。原创性、颠覆性科技创新成果不断拓展人类认知边界,为科普注入了新鲜血液。同时,科技创新为科普手段的创新提供了技术支持,大数据、人工智能、虚拟现实等新技术的应用,使科普传播更加便捷、高效、精准。

另一方面,科普激发公众的科学兴趣,公众反馈又为创新指明方向,形成良性循环。科普还发挥着“公共政策沟通桥梁”的作用,有助于提高公众对科技创新的接受度和支持度。及时、准确、全面的科普,能够消除公众不必要的恐慌和疑虑,引导社会形成理解和支持科技创新的正确导向,为科学研究和技术应用创造良好氛围。

当然,热词的流行也可能带来“概念泡沫”——人们熟悉名词,却不解其意;追捧趋势,却忽视根基。此时,科普的责任便在于“祛魅”与“赋智”,既要揭开技术的神秘面纱,将复杂的科学原理以通俗易懂的方式呈现给公众,也要培养批判性思维,让公众在信息洪流中保持清醒,理性看待科技发展带来的机遇与挑战。透过十大科普热词,我们看到,科普正实现从“边缘辅助角色”到“核心驱动力量”的关键转变,它不再是科技创新之余的点缀,而是创新生态中不可或缺的力量。

天上那颗“星”,如何催动新业态

——卫星经济新观察

K 科技新观察

如今,在我们头顶的星空,运转着上万颗现役卫星。虽然相隔遥远,卫星却与现代生活密不可分,煲电话粥、开车导航、预报天气、户外旅行、应急救灾等都能用到它。

工业和信息化部今年8月印发的《关于优化业务准入促进卫星通信产业发展的指导意见》提出,到2030年,手机直连卫星等新模式新业态规模应用,发展卫星通信用户超千万,推动卫星通信充分融入新发展格局,有力服务经济社会高质量发展。

天上的那颗“星”,将与我们的指尖更加紧密相连。

“卫星家族”能力全面

户外运动爱好者王朝阳正在为一次露营做准备,这次最让他期待的装备,是他新换的卫星手机。“过去到野外,我经常处于被‘您的手机不在服务区’支配的恐惧中。”王朝阳笑言。

和手机连接基站的蜂窝移动通信相比,手机直连卫星具有覆盖范围广、通信距离远、受地理条件限制小、传输容量大、线路稳定可靠等特点,能让偏远山区、荒野大漠、广袤海洋摆脱“信号孤岛”,并且卫星通信网络建设周期短、部署快、调度灵活,在应急救灾、事故救援等极端场景中往往能发挥“通信兜底”作用。某些对时间特别敏感的跨境金融交易,也要依靠卫星通信进行。

目前,华为、荣耀、小米、OPPO等多个手机品牌都推出了直连卫星的机型。运营商中,仅中国电信一家支持的卫星手机出货量就已超过2300万台,用户规模突破240万,开通服务后无需换卡换号,便捷度进一步提升。对用户而言,消解“无网焦虑”、实现“信号自由”,无疑是最大的吸引力。

低轨卫星通量大、时延短,高轨卫星覆盖广、信号稳,中轨卫星则能兼顾覆盖范围与定位精度,“卫星家族”的能力十分全面。

而在卫星“眼中”,不只是手机、汽车、无人机、户外设备等都是可以“握手”的终端设备。近年来,直连卫星终端在硬件小型化、低功耗、高收发性能等方面逐渐优化,丰富拓展了卫星终端类型与应用场景。

“卫星通信与地图服务结合后,可实现通信功能与地理位置的深度绑定,如求救信息自动附带精准定位,从而提升救援效率。”高德定位系统首席专家方兴介绍,依托高德卫星求救功能,用户可通过手机、汽车等终端一键发送求救信息及坐标,目前已成功救助上百人。

地面终端直连卫星,标志着地面网络为主、卫星网络为辅的“天地一体”通信服务走向实用,实现了通信覆盖从“区域”到“全域”的跨越。

“卫星消费”多点开花

2025年被业界称为卫星面向大众消费元年,卫星经济正在驶入发展快车道。在技术突破、成本下降与政策支持的多重驱动下,卫星应用已从专业领域走进大众生活,呈现出百花齐放、方兴未艾的蓬勃态势。除了传统的通信领域,智能驾驶、智慧交通、城市管理等方面也催生出创新应用,持续开拓着卫星经济的新疆界。

在条件恶劣、人迹罕至的环境中,卫星定位能为工业、农业、运输业生产保驾护航。比如,借助于我国北斗卫星导航系统的厘米级高精度定位和全天候稳定服务,工人坐在位于大城市的驾驶舱里,也能远程操控作业,完成千里之外的矿山、港口等场景中的任务,既高效又安全。

在更普遍的场景中,卫星定位更是丝滑地融入了你我的生活:走出家门,就可以踏进前来接你的无人驾驶网约车;校园中、片区里,无人驾驶公交车能载你按时到站;导航软件里的“红绿灯读秒提示”,能让你就此摆脱“红灯焦虑症”……

“当下,云支持自动紧急制动(C-AEB)和云支持绿波车速引导(C-GLOSA)正在落地。”密歇根大学土木与环境工程学院助理研究员曹重称,C-AEB能够化解前车遮挡导致的追尾风险,C-GLOSA则能计算前方红绿灯情况和其他交通信息,从而调节车速,实现“一路绿灯通行”。

在“看不见”的地方,由卫星定位产生的海量行车数据,为智慧城市构筑起数据基础。据了解,山东济南的交通部门曾和网约车平台合作,利用其网约车数据对城市交通信号灯进行优化,成功提升了全市的交通运行效率,成为卫星定位技术赋能城市精细化管理的生动缩影。

从小屏到车轮,从生产安全到城市脉动,卫星正“润物细无声”地服务着大众,“静水流深”地重塑着社会生产与生活模式,让百姓生活越过越智慧,越过越便利。

“卫星经济”航向何方

卫星经济高歌前行的同时,成本、技术、产业生态等层面仍有瓶颈待突破。

首要难题是卫星建设成本与用户资费居高不下。当前,卫星通话费用远高于蜂窝移动通信,打几分钟电话就可能产生数十元话费,发一条短信也需5元左右。“卫星发射、地面站维护费用高昂,单颗卫星的成本动辄超千万元,天线、射频前端、通信芯片等硬件的成本也‘硬’、不好压降。”荣耀终端卫星通信架构师钟睿表示,未来还需通过批量生产和火箭回收技术来进一步降低成本。

星间激光通信技术是另一个关键挑战。卫星振动带来的激光对准问题、太阳耀斑引发误码率飙升等技术难题亟待解决。

(下转 A3 版)

创新前沿

经纬智能:再创高端纺纱新速度

科学导报讯 记者杨洋 11月26日,记者从经纬智能纺织机械有限公司(以下简称“经纬智能公司”)了解到,该公司细纱机在客户现场交出了一份亮眼的成绩单。凭借配套经纬自主研发的超高速锭子、高精度罗拉等核心部件,该细纱机实现了26100转/分的长时间稳定纺纱,在留头率、能耗、成纱质量等多项指标上全面超越行业平均水平,成功缔造了高端纺纱领域的“经纬速度”。

为精准契合客户对“高速、高质、智能化、节能、低噪”的综合要求,经纬智能公司于今年8月对四川雅安圣善一车间的细纱机进行了系统性升级。此次升级在经纬细纱机原有的的稳定机架结构、高效牵伸机构、智能控制系统以及绿色节能环保理念的基础上,全面配备了经纬智能自制元件。其中,全线加持的JWD58型超高速锭子表现尤为突出,机械锭速高达30000转/分,同时能耗降低了3%~5%;经纬高精度轴承钢锥面钢领可支持25000转/分以上的持续稳定纺纱;经纬高精度罗拉确保了设备在高速运转时无有害机械波产生;新一代弹簧摇架YJ200A-125的弹

簧压力稳定可靠,其半释压功能更可实现连续8天无断头、无皮辊波,为高速生产提供了坚实保障。

在节能降噪方面,经纬智能公司采用高效永磁同步电机,加装智能负压控制系统,同步强化传动机构并优化传动路径。这些改进显著降低了细纱机在高速运行时的能耗与噪声,实现了绿色、平稳运行。此外,该细纱机搭载了经纬自主开发的智能控制系统,具备提升升纱容量、工艺参数自调节等先进功能,这一系统不仅持续提升纺纱效率,更推动生产向“智造”方向跃升。为确保设备在长期高速运行中的可靠性,技术团队对振动、跳动、负压、噪声、温升等关键参数实施全程监控与测试,验证了其在持续高负荷工况下的出色耐久性。

在用户与经纬智能公司服务团队的紧密协作下,该设备取得了优异成绩。目前已实现最高锭速26100转/分,平均锭速稳定在25500转/分,千锭时断头控制在15根左右,落纱留头率超过99.7%。设备运行平稳可靠,且正持续向更高速度目标迈进。